

ОТЗЫВ

на диссертацию Деревяго Игоря Петровича

на тему *«Зеленый рост: теория, методология, инструменты регулирования»*, представленную на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – экономика и управление народным хозяйством (специализация – экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами (лесной комплекс); экономика природопользования)

Соответствие диссертации специальности и отрасли науки, по которым она представлена к защите

Диссертация Деревяго И. П. на тему *«Зеленый рост: теория, методология, инструменты регулирования»* представлена на соискание ученой степени доктора экономических наук. Работа выполнена при консультировании одного из ведущих белорусских специалистов в области экономики природопользования д.э.н., профессора А. В. Неверова.

Целью исследования, как пишет автор, является разработка теоретико-методологической базы и методических подходов к формированию концепции зеленого роста и ее реализации. С учетом поставленной цели, сформулированных задач, структура диссертационной работы включает введение, общую характеристику, четыре главы, заключение, список литературы и приложения.

Таким образом, первая глава «Теоретическо-методологические содержание концепции зеленого роста» раскрывает объективные предпосылки для возникновения данной концепции и ее место в экономической науке. Системообразующая роль в рамках предложенной автором концепции отводится природному капиталу, с учетом чего определена взаимосвязь между понятиями зеленого роста, зелёной экономики и устойчивого развития, обоснованы базовые принципы зеленого роста, предложен поэтапный подход реализации сформулированной концепции.

Логика работы разворачивается во второй главе «Природный капитал как системообразующая категория концепции зеленого роста», которая посвящена

уже методологии и методике экономической оценки природного капитала. Разработанный автором подход, следовательно, учитывает эколого-экономические свойства природного капитала и его отдельных элементов, на основе чего предложена интегрированная модель ценообразования. Реализация предложенного методологического подхода предполагает использование дифференциации нормы дисконта в качестве инструмента учета нерыночного эффекта воспроизводства природных благ.

Третья глава «Методология и методический инструментарий формирования и реализации политики зеленого роста» является самой объемной. В ней представлена практикоориентированная методологическая схема формирования политики зеленого роста, которая подразумевает создание экологически ориентированной институциональной среды и эффективное сочетание инструментов регулирования спроса и предложения, а также предложены методические рекомендации по реализации политики зеленого роста в Республике Беларусь за счет совершенствования территориального планирования, оптимизации отраслевой структуры инвестиций, повышения эффективности бюджетного финансирования, усиления экологической ориентированности системы налогообложения.

Завершает диссертацию четвертая глава «Формирование зеленого сектора национальной экономики (на примере воспроизводства лесных ресурсов)» посвящена проблемам устойчивого воспроизводства лесных ресурсов, как одному из главных факторов зеленого роста республики. В рамках данного подхода лесные ресурсы рассматриваются как элемент природного капитала, что позволяет избежать их недооценки и сформировать стабильную финансовую основу, необходимую для реализации политики устойчивого лесопользования.

Таким образом, выбранный объект и предмет исследования, содержание и структура диссертационной работы Деревяго И. П. «Зеленый рост: теория, методология, инструменты регулирования», несмотря на ее междисциплинарный характер, позволяют сделать вывод о ее соответствии специальности 08.00.05 — экономика и управление народным хозяйством (область исследования — эко-

номика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами (лесной комплекс); экономика природопользования).

Актуальность темы диссертации

Как и многие столетия назад, в современном мире одним из главных факторов экономического развития и роста благосостояния населения является все-таки увеличение масштабов потребления природных ресурсов, что приводит к их истощению, а также изменению климата и обострению множества других экологических проблем. Здесь можно было бы расширить понимание термина «экологические проблемы» до рамок состояния «человеческого бытия» с его широкой гаммой чувств, культуры, этики и т.д. Правда, автор, видимо, чтобы не усложнять себе выполнение работы с ее целями и задачами, термину «экология» отводит традиционно сложившееся его понимание. При этом, постулируя в рамках доминирующей на сегодняшний день неоклассической экономической парадигмы, окружающую природную среду также предлагается рассматривать в виде совокупности внешних эффектов, влияющих на экономическую составляющую. В результате экономический рост нацелен не на воспроизводство «человеческой деятельности» (праксиология), а, в лучшем случае, на оптимизацию использования природных ресурсов (каталлактика или экономическая теория, отношения обмена). При этом критерии оптимальности, как правило, соотносятся с краткосрочными экономическими интересами. Однако такой подход вряд ли способен обеспечить экологическую устойчивость развития в долгосрочной перспективе. И об этом автор справедливо и аргументированно пишет.

Разрешение накопленных эколого-экономических противоречий требует перестройки в первую очередь сложившегося традиционного экономического мышления, поведения хозяйствующих субъектов и формирования новых ценностных отношений, смыслов, что в таком случае подразумевает институциональную перестройку. С учетом своего содержания концепция зеленого роста может рассматриваться как вполне необходимый и подходящий идеологический и методологический фундамент для указанных преобразований. Следова-

тельно, в данном контексте актуальность темы представленной диссертаций не вызывает сомнений.

Тем более, что, как показывает анализ широкой гаммы литературы, и всей реальности в целом, включая такие аспекты как продолжительность жизни населения, рост заболеваний и пр., на сегодняшний день исследования в области зеленого роста находятся на начальной, постановочной стадии, а ряд теоретических и практических аспектов разработаны достаточно слабо. С этой позиции диссертация Деревяго И. П. на тему «Зеленый рост: теория, методология, инструменты регулирования» является важным этапом как в развитии теории и методологии экономической науки (и экономики природопользования, в частности), так и в решении важных народнохозяйственных проблем, связанных с повышением эффективности воспроизводства природных ресурсов и охраны окружающей среды.

Степень новизны результатов, полученных в диссертации, и научных положений, выносимых на защиту

Результаты, полученные Деревяго И. П. в процессе написания диссертационной работы, включают новый более плодотворный для природной среды, для человека, теоретико-методологический подход и реальный инструментарий управления эколого-экономическими отношениями природопользования на основе экологоцентричной концепции зеленого роста, ориентированной на обеспечение экологической устойчивости экономического развития за счет гарантированного воспроизводства природного капитала. Положения, выносимые на защиту, раскрывают научную новизну предложенного подхода, которая состоит в разработке:

– авторской экологоцентричной концепции зеленого роста, определяющей природный капитал как системообразующий элемент, необходимый для обеспечения экологической устойчивости развития в долгосрочной перспективе;

– теоретического подхода к построению системы экономической оценки

5.

природного капитала, который предполагает дифференциацию нормы дисконта в зависимости от характера эколого-экономического эффекта;

– методологической схемы формирования политики зеленого роста, которая подразумевает структуризацию инструментов эколого-экономического регулирования в рамках соответствующей институциональной среды;

– методических рекомендаций по реализации политики зеленого роста, направленных на формирование экологически устойчивой модели производства и потребления в Беларуси;

– отраслевого подхода к реализации концепции зеленого роста в сфере воспроизводства лесных ресурсов, который учитывает природно-экологические условия и значительный нерыночный эффект лесопользования.

Обоснованность и достоверность выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации

Выводы и рекомендации, сформулированные в диссертации, строго обоснованы и логично вытекают из проведенного исследования, основанного на общепринятых научных подходах. Полученные результаты базируются на глубоком анализе отечественной и иностранной литературы по рассматриваемым проблемам, изучении существующих теорий, концепций, методик и практических разработок в области теории экономического роста, экологической экономики, экономики природопользования.

Полученные выводы и рекомендации характеризуются достоверностью, что подтверждается результатами их обсуждения на научных конференциях, публикацией в широком круге авторитетных научных изданий, апробацией и внедрением в практику экономической деятельности.

Научная, практическая, экономическая и социальная значимость результатов диссертации с указанием рекомендаций по их использованию

Научная значимость результатов диссертации заключается в разработке экологическоцентричной концепции зеленого роста и теоретико-методологической

базы, необходимой для формирования и реализации соответствующей экономической политики на практике как на макроуровне, так и на региональном и отраслевом уровнях.

Практическую значимость представляют обоснованные в диссертации рекомендации по реализации политики зеленого роста в Беларуси, включая применение инструментов территориального планирования, инвестиционного и налогово-бюджетного регулирования, а также механизм формирования высокоэффективного зеленого сектора в рамках лесохозяйственной отрасли.

Экономическая значимость результатов диссертации состоит в разработке инструментария, применение которого позволит более полно использовать резервы экономического роста за счет повышения эффективности региональной, инвестиционной и налогово-бюджетной политики, снижения ресурсоемкости производства и увеличения стоимости природного капитала.

Социальная значимость результатов диссертации обусловлена их направленностью на обеспечение экологической устойчивости в долгосрочной перспективе и реализацию целей устойчивого развития.

Полученные в процессе диссертационного исследования результаты целесообразно использовать в сфере эколого-экономического регулирования как на макроуровне, так на отраслевом и микроуровне, включая формирование инвестиционной, региональной и налогово-бюджетной политики, повышение эффективности воспроизводства природного капитала страны.

Опубликованность результатов диссертации в научной печати

По теме диссертации опубликовано 87 научных работ, в том числе 4 монографии. В журналах из перечня ВАК Республики Беларусь напечатано 35 статей. 12 статей издано в зарубежных изданиях, в том числе в российских, украинских и ведущих мировых научных журналах. Требования ВАК Беларуси к опубликованности для докторских диссертаций выполнены.

Соответствие оформления диссертации требованиям ВАК

Диссертация и автореферат оформлены в соответствии с требованиями ВАК. Полный объем диссертации – 290 страниц (дополнительно приложены документы о практическом использовании результатов диссертации), из которых 83 страницы занимают список использованных источников, 18 таблиц, 10 рисунков, 8 приложений. Список использованной литературы включает 418 наименований.

Замечания по диссертации

1. По формулировке темы (см.) нужно отметить, что методология не может не иметь первостепенного значения для построения, формулировки и обоснования теории, которая обозначена в теме работы. У автора теория выносится на первое место, хотя диссертант в реальности больше говорит о методологии, даже где-то злоупотребляя данным термином. Из диссертации не все проясняется, где же есть сформулированная «теория», а где «концепция». Также нуждаются в более корректном отражении объект и предмет исследования. Предметом экономической науки всегда были «отношения», которые важны и сложны для своего изучения и раскрытия их сущности и содержания, форм и инструментов регулирования.

2. В рамках предложенной концепции зеленого роста автор подчеркивает важность эндогенных факторов зеленого роста и, в частности, инноваций. В то же время в своих рекомендациях вопросы инноваций соискатель затрагивает только косвенно при рассмотрении инвестиционной и налогово-бюджетной политики.

3. Как продолжение первого замечания можно отметить, что в свою теоретическую модель воспроизводства Деревяго И.П. включает человеческий капитал. Однако данная модель не находит должного развития в практической

Соответствие оформления диссертации требованиям ВАК

Диссертация и автореферат оформлены в соответствии с требованиями ВАК. Полный объем диссертации – 290 страниц (дополнительно приложены документы о практическом использовании результатов диссертации), из которых 83 страницы занимают список использованных источников, 18 таблиц, 10 рисунков, 8 приложений. Список использованной литературы включает 418 наименований.

Замечания по диссертации

1. По формулировке темы (см.) нужно отметить, что методология не может не иметь первостепенного значения для построения, формулировки и обоснования теории, которая обозначена в теме работы. У автора теория выносится на первое место, хотя диссертант в реальности больше говорит о методологии, даже где-то злоупотребляя данным термином. Из диссертации не все проясняется, где же есть сформулированная «теория», а где «концепция». Также нуждаются в более корректном отражении объект и предмет исследования. Предметом экономической науки всегда были «отношения», которые важны и сложны для своего изучения и раскрытия их сущности и содержания, форм и инструментов регулирования.

2. В рамках предложенной концепции зеленого роста автор подчеркивает важность эндогенных факторов зеленого роста и, в частности, инноваций. В то же время в своих рекомендациях вопросы инноваций соискатель затрагивает только косвенно при рассмотрении инвестиционной и налогово-бюджетной политики.

3. Как продолжение первого замечания можно отметить, что в свою теоретическую модель воспроизводства Деревяго И.П. включает человеческий капитал. Однако данная модель не находит должного развития в практической

Заклучение

Диссертация Деревяго И. П. на тему «Зеленый рост: теория, методология, инструменты регулирования» является самостоятельно выполненной квалификационной работой и соответствует требованиям, установленным главой 3 Положения Высшей аттестационной комиссии Республики Беларусь о присуждении ученых степеней и присвоении ученых званий. Соискатель Деревяго Игорь Петрович заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – экономика и управление народным хозяйством (специализация – экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами (лесной комплекс); экономика природопользования) за концептуальное развитие актуального в экономическом науке направления – теории и практики зеленого роста, в том числе следующие научные результаты:

- экологоцентричную концепцию зеленого роста, ориентированную на поэтапный характер приведения экономической системы в соответствие с критериями строгой устойчивости, за счет гарантированного воспроизводства природного капитала при соблюдении принципов приоритетности эндогенных факторов роста и максимально возможного учета временных и пространственных внешних эффектов;

- методологический подход к построению системы экономической оценки природного капитала, основанный на учете эффекта воспроизводства отдельных видов природных ресурсов, в зависимости от их вклада в обеспечение необходимого эколого-экономического баланса, и регулировании ставки дисконта в зависимости от уровня рыночной институализации данного эффекта;

- практикоориентированную методологическую схему формирования политики, направленной на реализацию концепции зеленого роста за счет оптимизации уровня и структуры производства и потребления на основе необходимых институциональных преобразований;

- методические рекомендации по реализации политики зеленого роста в Республике Беларусь, направленные на усиление роли зеленого сектора при одновременной экологизации национальной экономической системы в целом, в

том числе за счет совершенствования региональной, инвестиционной и налогово-бюджетной политики;

– отраслевой подход к формированию зеленого сектора экономики на примере воспроизводства лесных ресурсов, учитывающий их экологическую значимости и длительность периода лесовыращивания и ориентированный на обеспечение устойчивого финансирования, необходимого для усиления эколого-экономической ценности лесов.

Официальный оппонент
зав. каф. международной
политической экономии БГУ
д. э. н., профессор

П. С. Лемещенко



Исполнил в совете по защите диссертации 13.09.2023 [Handwritten signature]